
Trigonometrische Interpolation

Beweisen Sie, dass zu den Stützpunkten (xk, fk), 0 ≤ k ≤ n − 1, mit xk = 2πk/n für
beliebige komplexe fk genau ein trigonometrisches Polynom

P (x) = α0 + α1e
ix + . . .+ αn−1e

(n−1)ix mit αk ∈ C

existiert, für das P (xk) = fk ∀k gilt.

Lösung

• Bijektive Umformung x → ω mit ω := eix, ωk := eixk und xk := 2πk
n
. Obige Aufga-

benstellung ist somit äquivalent dazu, dass genau ein Polynom

P (ω) = α0 + α1ω + . . .+ αn−1ω
n−1

mit P (ωk) = fk existiert.

• Bestimmung der Koeffizienten αi ergibt das LGS

α0 + α1ωk + . . .+ αn−1ω
n−1
k = fk ∀k
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Vandermonde-Matrix
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• Vandermonde-Determinante 6= 0, denn det(ωkj )j,k=0,...,n−1 = ∏
0≤j≤l≤n−1(ωl−ωj) 6= 0

wegen ωj 6= ωl für j 6= l. ⇒ Eindeutige Lösung.


